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ПРОБЛЕМИ НАНОБЕЗПЕЧНОСТІ ТА ОЦІНКИ РИЗИКІВ ШИРОКОГО 
ВПРОВАДЖЕННЯ НАНОТЕХНОЛОГІЙ 

Файзуллін О.В., Шульга Л.І., Огарь С.В., Пімінов О.Ф. 
Національний фармацевтичний університет,  

Інститут підвищення кваліфікації спеціалістів фармації 
Кафедра загальної фармації та безпеки ліків, м. Харків, Україна 

farmtex-ipksf@nuph.edu.ua 
 
Розвиток медичної науки 21 століття пов’язаний з розробкою нанострукту-

рованих лікарських засобів та інших об’єктів, а також їх широким впровадженням 
у практику. Вивчення таких систем обумовлено їх унікальними фізико-хімічними і 
медико-біологічними властивостями, які відкривають виключні можливості їх ви-
користання у медицині. З іншого боку, унікальні особливості впливу нанооб’єктів 
на живі організми на клітинному і субклітинному рівні визначають їх потенційно 
високу біологічну небезпечність. Одна й та сама речовина у наностані, як правило, 
токсичніша за звичайну форму тому що:  
 специфічні хімічні та біологічні властивості наночасток значною мірою 
пов’язані з великою площею їх поверхні, хімія якої радикально відрізняється 
від хімії об’ємного матеріалу (наявність „обірваних зв’язків”, адсорбоційні 
властивості та ін.); 

 різноманітні речовини у наностані відрізняються здатністю легко проникати 
в організм та долати гістогематичні бар’єри, активно взаємодіяти із субклі-
тинними утвореннями, викликаючи структурні та функціональні зміни. 

Існують кореляційні зв’язки між токсичністю наночасток та їх формою. 
Так, анізотропні наночастки найчастіше виявляють більш виражену негативну 
дію на організм. При вдиханні волокон азбесту виникає значний ризик розвитку 
фіброзу та раку легенів, що підтверджено дослідженнями in vivo. Доведено, що 
інгаляція аерозолю вуглецевих нанотрубок викликає проростання волокон і фіб-
розу легенів. 

Проблема нанобезпечності може розглядатися з декількох сторін. По-пе-
рше, необхідно враховувати можливий негативний вплив наноструктурованих 
речовин при їх безпосередньому медичному чи побутовому використанні. І хоча 
впровадження в медичну практику будь-яких лікарських засобів передбачає про-
ведення повного циклу токсикологічних досліджень, все ж виявлення деяких, 
особливо віддалених і складнопрогнозованих, негативних ефектів може зтика-
тися з цілою низкою складнощів об’єктивного характеру. По-друге, слід врахо-
вувати ризик негативного впливу наноструктурованих речовин при їх виробни-
цтві на здоров’я працівників та проводити оцінку екобезпечності такого вироб-
ництва. Таким чином, вивчення ризиків широкого впровадження нанотехнологій 
має бути спрямовано на розробку системи стандартів та нормативного регулю-
вання у сфері використання і виробництва наноматеріалів. 

Враховуючи вищезазначене, відмічаємо, що проведення масштабних ток-
сико-гігієнічних досліджень та законодавче регламентування у сфері викорис-
тання і виробництва наноматеріалів є вельми актуальною проблемою та об’єктом 
пильної уваги фахівців.  
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